Pracovni list

Predmét: Zemépis
Roc¢nik: 7.
Opakovani vzdélavaciho celku: ASIE — poloha, rozloha, ¢lenitost

e Kkontinent Euroasie

e nejvetsi svétadil — 44,6 mil. km?

e rozklada se pfedevsim na vychodni a severni polokouli

e hranice mezi Evropou a Asii — Karské mofte, vychodni Gpati Uralu, feka Emba, pobiezi Kaspického

mote, Kavkaz, pobiezi Azovského mote

e hranice mezi Asii a Afrikou — SUEZSKA SIJE/ Suezsky priplav

e Asii a Ameriku oddéluje — Beringiiv priliv

e Asie je obklopena vodami vSech oceanti

¢ nejzazsi body asijské pevniny:
= S— Celjuskiniv mys (77°44' s. §.) na poloostrové Tajmyr v Rusku
=V —Dé&néviv mys (169°40' z. d.) na poloostrové Cukotka v Rusku
= J—mys Buru (1°25's. $.) na Malajském poloostrové
= Z-—mys Baba (26°3'v. d.) v Turecku jizn¢ od Dardanel

e NEJ
1. nejvétsi svétadil, 60% obyvatel svéta (4,5 mld. obyvatel)
2. sveétadil protiklada
3. vertikalni ¢lenitost (Mt. Everest 8848m X Mrtvé moie —400m)
4. Clenitost:

* Arabsky poloostrov (2,8 mil. km?) — 1. na svété
* Bengalsky zaliv (2,2 mil. km?) — 1. na svété
* Malajské souostrovi (2 mil. km?) — 1. na svéte
5. pestré hydrologické poméry
= veletoky na Sibifi a ve V Cing
" nejvetsi jezero svéta — Kaspické mote (37 tis. km?)
= nejhlubsi jezero svéta — Bajkal (-1620 m)
6. pestré slozeni obyvatel
= Java — nejhustéji zalidnéna oblast
= Sibif, Tibet, Saudska Arabie — nezalidnéna oblast
= zastoupeni vSech ras
» vice jak 110 narodt
= 60 milionovych mést
7. kolébka starych kultur
= Mezototamie, oblast feky Indu, Cina
8. kolébka nabozenstvi — kiest'anstvi, islam, hinduismus, budhismus
9. ekonomické rozdily — Japonsko X Bhutan
10. prevlada zemédélstvi — 65% obyvatel


https://cs.wikipedia.org/wiki/Tajmyr_(poloostrov)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Rusko
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cukotka
https://cs.wikipedia.org/wiki/Rusko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Malajsk%C3%BD_poloostrov
https://cs.wikipedia.org/wiki/Turecko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Dardanely

podnebi

e velmi riznorodé - Asie je svétadilem velkych rozdili, s rozmezim teplot od -72,1 °C do 70 °C
e vSechny podnebné pasy
o polarni a subpolarni (Sibif, zima trvd az 10 mésict, trvale zmrzl¢ pidy = permafrost)
o mirny (2/3 Asie, stfidani rocnich obdobi, chladn&jsi nez v Evrop¢)
o subtropicky (obratnik Raka, teply, suchy)
o tropicky (teply, vlhky, sttidani obdobi sucha a o. dest)
e prevlada kontinentalni podnebi (mén¢ srazek, vétsi rocni vykyv teplot)
e nejdestivejsi misto na svété Cerapunndzi (Indie), az 11000 mm za rok

e podnebi ovliviiuji MONZUNY = pravidelné sezonni vétry, vznikaji rozdilnym oteplovanim pevniny a
oceanu, dvakrat do roka zméni smeér

vvvvv

o ZIMNI — studeny a suchy, sméfuje z pevniny na ocean
e TROPICKE CYKLONY — TAJFUNY — vznikaji pii vyrovnavani tlakovych a teplotnich rozdili
o maji tvar vétrného viru
o v Indii se oznaduje jako CYKLON
o Vjihovychodni Asie se oznacuje jako TAJFUN
¢ vysokohorské oblasti — Himal4j, Pamir, Tan — San... - trvala snéhova pokryvka a velmi chladno

TEST
1. Jaka je rozloha Asie?

2.Jaky pruplav oddéluje Asii a Ameriku?

3. Jaky je nejvétsi poloostrov, zaliv a souostrovi Asie?

4. Jake je nejvetsi jezero Asie?

5. Jak se ymenuje nejvyssi vrchol Asie?

6. Napis alespon jednu nizinu v ASli.

/. Napis alesponi 2 ostrovy Asie.

8. Jaky je pocet obyvatel Asie?

9. Jaky pruplav oddéluje Asii a Afriku?

10. Jaky je nejvétsi poloostrov, zaliv a souostrovi Asie?

11. Jake je nejhlubsi jezero?

12. Jak se yjmenuje pohofi, na kterém lezi nejvyssi vrchol
Asie?



13. Napis alespon jednu nizinu v Asil.
14. Napis alespon 2 poloostrovy Asie.

Dalsi informace najdeS v uéebnici nebo seSité.
Vypracoval: Mgr. Jaroslav Franek



